

[海天片羽]
风姿寄高雅

■ 陈正优

三亚市的旅游业得天独厚，“美丽三亚、浪漫天涯”的城市名片让世人向往；高科技产业也在展翅飞翔；设施农业让人刮目相看。花卉作为一项新兴产业，也在三亚悄然兴起。目前全市已种植兰花面积1020亩，其中企业进入12家，种植面积538亩，农户种植482亩，覆盖502户。2008年1月，三亚市成功举办了中国第二届国际热带兰花博览会，把兰花产业的发展推上了新的水平。

今年初春，当冰雪肆虐我国南方诸省时，三亚市却是另一番景象，阳光灿烂，一片暖融融。为在项目村推广花卉产业，我特意到三亚市调研学习。参观的首站是田独镇龙波村。这个村庄坐落在兰丁山脚下，市迎宾大道从村口穿过。村址依山而建，从迎宾大道顺山修建一条主街道，随之引出许多的“井”字道。全村的建设看来是经过认真的规划和布局的。各家各户都修建着二至三层的楼房，三层者居多，户与户之间都有个小庭院，庭院里、巷道边栽种着各种树木和花草，把这个村庄装点得像一个美丽的小公园。走到北端的山头上眺望，纵横黛绿，中间的楼宇像点缀着的白玉，一个个崭新的村落袒露在阳光下，显得端庄和美丽。最引人注目的还是各家各户庭院中栽种的兰花，鲜艳的色彩，像千万面飘扬在绿色里的彩旗，光彩夺目，空气中弥漫着醉人的芳香，兰花之英灵和高雅的气质，会让你留连忘返。我们走进了第一村民小组长老罗的兰花园，他正在给兰花浇水，老伴在整理兰花盆景，两人一前一后配合得相当默契。见到我们来了，他放下了手中的活，赶紧走过来接应我们。他大约四十开外的人，身板敦实，皮肤黝黑，走起路来脚跟“蹬蹬”作响，动作勤快而麻利，一看就是个干活的好把手。老罗十分健谈，他带着我们边指点边介绍；这个村五年前一直生活在海边，村民以渔业为生，为服从国家建设用地的需要，2003年举村迁入当前的位置。渔民洗脚上了岸，又没有农业用地，在政府的扶持下开辟了兰花产业，全村已有30多户人家种上了兰花，今年开始有了收获，再经营一、二年，兰花的收入会可观一些。我们又走到另一养花户小董的兰花园，她是一位年轻朴实的农村姑娘，正忙着收拾砍碎的椰子皮和树皮的种兰底料，为长得茂盛的兰花分盆。她戴一顶白色的草帽，穿着白色的上衣，在五彩缤纷的兰花衬托下像一朵悠然的白云。我问她：你那么小的年纪会养花吗？她说：我们村里有兰花协会，每月都要上四至五次种兰养兰的辅导课，慢慢学吧，我已经干了三年了，养的花已经出成果了。小董领着我们边走边介绍；这是文心兰，绿色的叶瓣，直立而高洁，黄色的花蕊，华丽艳美，犹如晨曦初照。这是石斛兰，叶阔而柔，茎有节，花紫红带白，色彩斑斓。我们似乎进入了一个绚丽多彩而香飘四溢的兰花的海洋之中。

这次的调研学习，是我最大的收获。我真佩服三亚的农民，他们不仅能种花养花，对兰花的鉴赏还有如此高超的能力，把兰花当作一项产业来发展真是难能可贵，三亚的农花给我上了一堂养兰、赏兰的生动一课。调研之后，我在感悟之中，翻阅了许多关于兰花方面的资料。自古以来，人们把兰花视为高洁、典雅、爱国和坚贞的象征。许多英雄豪杰曾对兰花进行过无比高尚的描述。爱国诗人屈原极爱兰花，在他的不朽之作《离骚》中曾多次出现咏兰的佳句。清末革命党人秋瑾女士也对兰花有极高的评价，我最欣赏的还是张学良将军的诗句：“芳名誉四海，落户到万家。叶立含正气，花研不浮华。常绿斗严寒，含笑度盛夏，花中真君子，风姿寄高雅。”我在回味着赏兰的喜悦之中，不由想起了养兰人，想起了龙坡村人，他们的风姿寄其高雅，当国家需要建设用地时，毫不犹豫，服从大局，腾出家园。当他们有什么困难时，他们即说，党和政府已经出台了许多富民的政策，幸福生活得靠我们自己去创造。多么纯朴的村民，多么宽广的胸怀，多么高雅的气质，这不正是兰花所特有的正气和风姿吗？

放歌
20年 征文

共同成长

■ 朱向阳

“妈妈，我可以与你探讨所有问题。”儿子冒出这么一句话。

我正凝视水中、土中绿萝肥瘦；没有土壤的滋养，水中的绿萝细小而又娇弱，而土中的同类却显得如此生机勃勃……默默思索着植物的恋根，人类的厚土，突然被这“不知愁滋味”的话语打断，望着高我一头的儿子，我百感交集。

6个月大的儿子是在酣睡中飘洋过海的，其实当时的我又何尝不是糊涂着，懵懂着，没有“理想”、也没有“热血”，放下“大学教师”的光环，背上千亲的抱怨，跟着孩子他爸，加入了下海南的十万大军，去历尽闯海人的每一关。来到海岛，给我最初印象的不是椰风海韵、瓜果飘香，而是找工作的艰难。

伴随着找工作艰辛的是一种漂泊感和对故乡强烈的思念。我何尝不希望在这个海岛找到我的未来，可是这里有我的家吗？我的根真的能够在这里扎下吗？所幸的是我很快就职一家股份公司，虽然学的是政法，可做的却是证券。每天我顶

着海南岛灼人的烈日，汗流浃背地骑着自行车，跑银行，挤证券公司，一不小心居然成了海南最早的股民，并写下了两万字的《不规范的股份公司和股份公司的规范化》的论文。那时，白天炒“琼珠江”股票，晚上看“珠江台电视”，1岁多的儿子告知所有人：“妈妈炒珠江台股票”。

由于割舍不下校园情结，在证券行业已经做得熟门熟路的我还是回归到了三尺讲台。望着满教室那些求知的面孔，给他们讲授法律知识，倡导平等思想，成为我心中成就感的来源。从证券所到讲坛，我一直在寻找着自己最理想的方式，却没想到在这不停的变动中，身边的儿子也在慢慢长大，而这种长大竟然也带着我所处环境的印迹。也许是耳濡目染，儿子很早就成为了《今日说法》的忠实观众。

虽然在海南生活了好些年，可是真正了解海南、融入本土，还是2004年我参加首届女干部公选，被任命文昌市政副主席以后。文昌的父老乡亲给予我

真挚感情，特别是那一双双期待的眼睛，都刻在我心上。记得有次到抱罗镇五乡村慰问，村民们忙乎了一晚上，贴欢迎标语、打扫卫生，准备糖果。握着他们粗黑的手，看着他们破烂的衣服，我的眼泪忍不住流下来：老百姓过的什么日子？晚上黑灯瞎火，电视电话全无，我当即让民政局拨4万元，修建文化室。

满足他们最起码的精神生活。我做的是分内事，淳朴的百姓却感激不尽：因解决老屋纠纷，文教镇一华侨老太太，老泪纵横，要与我母女相称；东阁村民不仅送鱼给我，还“强迫”我吃鱼头：“你是父母官，就要吃鱼头”。多好的乡亲啊！由于分管招商，我总是在各种场合，如数家珍地宣传、推介文昌。记得在一届上海举办的研讨会上，我把铜鼓岭定位为中国旅游资源的绝品，强调高标准发展定位和大手笔实际开发，必须国际化规划、招标。并开玩笑说：“谁要是踢铜鼓岭，我就与他拼命。”在场的上海市原财政局长说：“你不是文昌人，

却如此爱文昌，文昌肯定是个好地方；你是学法律的，懂规范，相信你们市政府不会乱来。”可她哪里知道，我那充满激情的话语背后是无数文昌人对我寄予的注视和期望。

每当我看到无依无靠的老人、上不起学的孩子、生活不能自理的残疾人，总是不停地问自己：我能为他们做什么？润物细无声，身边渐渐长大的儿子看着、记着。“妈妈，你到蓬莱镇看一下我同学他奶奶吧，他们没钱治病”，“你要讲文昌话，他们听不懂普通话”并递给我一张纸，上面写满了文昌话。

儿子真的感动了我，他从来不问我来自哪里，家乡在哪里？他只是知道这个他生活和成长的地方，这个他拥有无数说着“闽方言”玩伴的地方就是他的家、他的根。当我还苦苦的追问自己是否能够真正在这片洋溢着热情和活力的土地上扎根，其实这片土地和人们早已用他们的爱和包容将我融到他们的生活中。

休渔时节
(国画)

邹才干作

[浮世逸草]

的确良的太阳

■ 蔡明康

上世纪60年代初期，的确良便成了服装世界的太阳。

我生有幸，得了风气之先河，首先穿上了的确良，很好地彰显了男人的雄风、矫健和潇洒。我“独领风骚”，“出人头地”，这不能不感谢我的朋友郑汉青先生。

郑先生1960年在崖州县委宣传部副部长兼《榆林日报》总编辑任上。先生与我，情谊弥重，肝胆相照。在那个“认证不认人”的特殊年代里，他荣幸地得到组织上的关爱，分配到“一票难求”的优待供应证。

他先人后己，十分慷慨地把票子给了我。

我如获至宝，欢天喜地的像雷声紧跟着闪电似的，拔腿就跑到了百货公司。

正是因为这件的确良料子，我不知道我的目光流盼过多少回。

今天终于凭证买下了这7尺纯白无瑕的“的确良”。

我爱不释手，把它紧紧的腋在腋窝里，到缝纫社请三亚人被誉为当代罗蒙式服装设计师的卢师傅(琼海人)剪裁。他细针密缕，针脚均匀，针工绝妙，众称针神。一次，我把这条

的确良短袖上衣穿回老家罗马去。村友乡朋到家里闲聊，看了衣料的质地、款式和做工精良，心里便痒痒起来，兴味盎然的打量着、抚摸着、议论着。当场叫我操个正步走，好得接受他们的“检阅”。那时大家总是异口同声称赞说，衣服就像车工车出来的光滑；衣领洁白如刚刚开放的鸡蛋花。

的确良，村人不叫这个名字。他们叫“的确亮”。他们以为这个叫法比较准确、贴切。原因是这样的，那阵子，村里有位住在城里的男士，带着他的女人回家省亲，女的穿着一身的确良料子，走在回村的公路上，此时在路边修补路面的青年人，脑瓜精灵，眸子好使，城里人迎面从他们身边走过来时，从后面便看见了裤子里的两条白皙溜油亮亮的腿腿肉，小伙子戏称“腿筒”。所以，他们在劳作间便别出心裁

叫“的确良”。或叫“的确洋”。两种叫法，都饱含着欧派、时尚和赞美之意。

1963年4月，我“窃取”田独公社主事

权。村里人都认为我能吆五喝六，独揽一方；叱咤风云，神通广大。更甚者，以为我天上的事能办一半，地下的事全都能办。

因此，村友乡亲找我办事的人哗啦啦的到了田独。建房的木料，种地的化肥，特别值得“秉笔疾书”的是，当时在农村的“的确良”风靡一时，男婚女嫁时总是少不了要做一套的确良婚服，这便成了没有文字的“村规民约”，否则，结婚就面目无光，虽是小家碧玉，也要照此办理。愿借家乡一带当时流传着的一首崖州民歌作为佐证：

哥做新郎得鞋穿，妹做新娘得金光；洞房比目得快乐，不比裙条的确良。

村人对“的确良”的“疯”爱，真是椰风挡不住，一发不可收。当年冬季，我胞弟明泰的一位朋友，乐东丽国人，姓韦，一天他风风火火的到田独公社找我来了，说他的

婚期在即，请我不论如何也要为他代买一套的确良衣料。谈话间，他首先拍十多张10元面额的人民币在桌上，以表达他的急切心情。我解释说，棉布是国家统销商品，是凭证供应的。当我表示爱莫能助时，他的脸色顷刻沉重起来，额头上也顿时渗出了许多涔涔的汗水粒子。客人进退两难，无可奈何的他，便收回了放在桌上的现钞。本意带来田独送我的一袋白糖，他如有所思的就从袋里挖出约有3斤量搁置桌子上，就算是告别的礼物。然后重新绑紧袋口，脸部没有表情的拎起布袋放上左肩，乘返回三亚的班车遗憾地走了。

1964年春天，天降大任于斯人。我有机会代表自治州八个县众多公社，前往增城县参加广东省在那里召开的“一年三熟”会议。当地相关部门给与会者每人发一张“会议供应证”。因此，我便凭购证下的确良衣料1丈2尺，把它当做礼物送给开淑侄女，答谢她在老家帮助我打理家杂。当时她笑容可掬接过料子，尽把衣料的质量、颜色都称赞得无微不至。

一些年以后，我又回老家看望老人，顺便也到开淑侄女家里。此时，大人早已出工劳动去了。只见院子里跟在母鸡屁股后亦步亦趋的一群灰黄色的鸡雏，和晾在胶丝绳上的“的确良”衣服，它迎着柔和的阵阵春风，习习作响，欢快的飘扬在深深的院子里。

海南华信拍卖有限责任公司拍卖公告

现受委托，定于2008年7月18日上午10时在本公司拍卖厅公开拍卖：

某食品饮料有限公司拥有位于定安县岭口镇厂房内的生产设备及存

货。参考价：31万元。竞买保证金：6万元（以到帐为准）。

注：本次拍卖标的设备包括两台多功能吹瓶机、上海东亚空气压缩机储气罐、全自动瓶子装罐生产线、瓶盖紫外线消毒柜、不锈钢配料箱、臭氧Q₃发生器、超滤器、砂滤棒过滤器、热缩磨机、缩标机、混合机、柴油发电机组等。设备存货清单包括水桶、毛刷、铁盖、瓶胚旧料、瓶盖、瓶胚、二氧化碳等。设备存货清单。

标的展示时间：2008年7月7日——16日。

有意竞买者，请于2008年7月17日12时之前来我公司了解情况并办

理竞买手续。

联系地址：海口市义龙西路36号钟山大厦A座3楼

联系电话：(0898)66533938 13136063546

海口市龙湖区人民法院
公告

(2008)龙民一初字第409号

海南光辉工程有限公司、邱建辉：

本院受理原告王洪艳与被告你们借款纠纷一案，已经审理终结。现依法向你们公告送达本案民事判决书。限你们公告之日起60日内来本院小额庭(713室)领取判决书，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于海南省海口市中级人民法院，逾期本判决即发生法律效力。

特此公告

2008年6月6日

三亚市城郊人民法院公告

(1996)城执字第85—5—1号

海南凤凰机场综合开发公司、海南机场航空发展公司、海南凤凰

机场总公司和海南机场股份有限公司：

关于我院执行的(1996)城执字第85号申请执行人大连利来投资有限公司诉被执行人海南凤凰机场综合开发总公司、海南凤凰机场总公司借款合同纠纷案和(1998)城执字第86号申请执行人大连利来投资有限公司诉被执行人海南机场航空发展公司、海南凤凰机场总公司借款合同纠纷案，我院已裁定续行冻结海南凤凰机场总公司持有的海南机场股份有限公司全部股权中46% (162,563,250股)的部分。冻结期限自2008年7月7日起至2009年1月6日。因你们下落不明，故根据《中华人民共和国民事诉讼法》第八十四条之规定，向你们公告送达(1996)城执字第85—5民事裁定书。自发出公告之日起，经过六十日，即视为送达。

特此公告。

二〇〇八年六月二十日

招 标 公 告

一、项目名称：白沙县廉租住房建设工程

二、招标人：白沙县房产管理局

三、招标代理单位：海南博信工程招标代理有限公司

四、工程概况：该工程位于白沙县牙叉镇，六层框架结构(两栋)，建筑面积为2137平方米，工程造价约270万元。

五、招标范围：施工招标(详见施工图)，施工内容实行施工总承包，具体事宜以施工合同为准。

六、投标人资质要求：具有建设行政主管部门颁发的房屋建筑工程承包贰级及以上资质；具有贰级以上项目经理证书。

七、报名时间：2008年7月4日至2008年7月8日下午5时止，报名时请携带身份证、营业执照、资质证书副本、项目经理证书、安全生产许可证。(以上证件查原件及加盖章复印件)。

八、报名地址：白沙县牙叉东路(县工商银行)三楼。

联系人：符先生 联系电话：27723248

儋州市国有建设用地使用权公开挂牌出让公告

根据《中华人民共和国土地管理法》、《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》等有关法律法规的规定，经海南省人民政府批准，我局委托海南金鼎拍卖有限公司对位于儋州市海榆西线141公里处（即那大牙拉河西侧）0.7996公顷项目用地进行公开挂牌出让。现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块概况

宗地位置：儋州市海榆西线141公里处（即那大牙拉河西侧）

宗地面积：7996 m²

使用年限：50年

用地性质：工业

容积率：≤0.5≤25%

建筑密度：≥40%

绿化率：20%

建筑高度：168.93 m

竞买保证金：16678418元

起始价：16678418元

增价幅度：100万元/次

挂牌日期：2008年7月3日—2008年8月1日下午17:00整。（以保证金实际到账为准）

挂牌地点：海南省公共资源交易中心（海口市龙华路45号）

挂牌时间：2008年7月3日—2008年8月1日下午17:00整。

竞买人资格：中华人民共和国境内外的公司、企业、其他组织和个人